



口子窖核心工艺——三多一高两长



·广告·

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

## 大数据赋能 零跑腿入学 ——我市“高效办成一件事”改革跑出便民加速度

■记者 孙雅婷

“去年用‘皖事通’给孩子报名,填完信息不到10分钟就收到录取通知,比以前跑断腿交材料方便太多!”谈及入学报名体验,市民张先生仍对这场“指尖上的改革”赞不绝口。如今在淮北,像张先生这样享受“教育入学一件事”便利的家庭已达40102户——2024年招生季,全市357所义务教育学校实现线上报名全覆盖,报名量较试点初期激增11.12倍,“零跑动、秒办理”的政务服务新范式正提升城市治理温度。

破壁垒:十二部门数据通联织就服务网

作为全省“教育入学一件事”改革试点城市,市数据资源管理局联合教育、公安、住建等12个部门打破“数据孤岛”,将户籍、不动产登记、出生证明

等12类核心数据接入政务共享平台,绘就覆盖全市的《教育类主题地图》。家长登录“皖事通”APP仅需填写一张表单,系统便自动调取电子证照完成学区核验,过去需要往返多部门提交的房产证、户口本等材料,如今全部“隐形”于数据流转中。

“人工审核时,老师每天要核对数百条信息,现在系统秒级核验,报名周期从7个工作日缩至‘即报即录’。”市教育局基教科相关负责人介绍,改革后357所学校的材料核验效率提升超百倍,4万名适龄儿童家长真正告别“排队交表、反复跑腿”的传统模式。

强机制:三级监督网压实改革“最后一公里”

“跨部门协作最怕‘踢皮球’,我们建立了市级统筹、部门联动、市县贯通的全链条推进机制。”市数据资源管理局相关负责人透露,我市印发专项方

案,构建起“督查通报—问题整改—成效评估”的闭环管理体系,同时发放1万余份宣传手册、制作动画教程,通过政府在线访谈等形式让“掌上办”家喻户晓。

在相山区政务服务中心,“教育入学一件事”专窗工作人员正通过后台实时监测报名数据。“系统会自动标记异常信息,我们同步联动社区网格员上门核实,既保证效率又守住审核关。”窗口负责人展示着后台数据,截至2024年8月22日,全市线上报名群众满意度达98%,“错误信息随时改”“学区地图导航”等迭代功能更让服务体验持续升级。

树标杆:全省现场会推广“淮北样板”

2024年12月,安徽省“高效办成一件事”现场观摩会在我市召开,我市“数据跑路代替群众跑腿”的创新实践

获全省推广。从教育入学延伸至更多民生领域,我市正以“一件事”改革为切口,推动医保、社保、就业等高频事项“一网通办”,让政务服务从“能办”向“好办、快办”加速迈进。

从“群众跑腿”到“数据跑路”,我市“教育入学一件事”改革用科技与机制创新书写民生答卷。这场始于教育领域的改革,不仅让4万家庭享受到“零材料提交、零跑腿办理”的便利,更通过跨部门数据共享、全流程闭环管理的实践,为政务服务数字化转型提供可复制的“淮北样本”。未来,市数据资源管理局将持续深化教育入学服务优化,以群众需求为导向迭代功能,完善机制,让“高效办成一件事”的改革成果惠及更多家庭。

牢记嘱托 感恩奋进  
——安徽往前赶



油桃  
“抢鲜”上市

6月4日,青谷社区农业专业合作社300余亩桃园的油桃进入收获期,果农在采摘油桃,供应市场。

近年来,烈山区烈山镇青谷社区积极培育家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体,引导农民发展特色种植。通过农超对接、电商销售等渠道,果品市场供销两旺,有效促进农民增收,助力乡村振兴。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 赵贵祥

## 麦浪奔腾党旗红

了!”下午时分,烈日炙烤大地,有着30年党龄的贾善田拿起车把上的毛巾擦把汗就急忙跳上摩托三轮车,帮72岁的贾东岭老人码放粮袋。

贾东岭是瓦房村村民。平日里,老人的子女都在外地务工,由于离家较远,也就是春节前后能够赶回老家团聚一次。“年龄大了,干不动了,一亩两亩的麦子又不想麻烦孩子们来来回跑。再说了,来回跑一趟,花费可不小。”老人说出了自己的心声。

群众有难处,党员想办法。为了解决村里独居老人劳动力不足的问题,瓦房村的党员志愿者已连续几年帮助大家干农活。“早上5点,小贾就骑着三轮车来我家里,问我今天准备什么时候收割,还有什么困难,真是啥事都想在我们前面。”老人摩挲着麦袋说道。

“我们家也是村里党员帮忙收

割的。村里大小事情,只要他们一出现,咱老百姓心里踏实。”81岁的村民贾成立同样感激地说道。如今,这样的场景在村里已不鲜见,几十名佩戴党徽的志愿者走村串户帮助有需要的家庭排忧解难。

“不用感谢,我们作为党员应该为群众做好服务。当前不正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育嘛,这对于我们来说,也是一次考验和锤炼。”贾善田笑着回应村民的感谢。他婉拒了村民递来的矿泉水,骑着三轮车,又准备去帮助其他村民。三轮车逐渐走远,但来回奔波的车轮印证着党员们为民服务的初心。

“秸秆晒路上,车轮打滑要出大事!”支部委员王丹丹和后备干部尤晶晶拽住欲铺秸秆的村民,她们的衣衫早已汗透。由妇女组成的禁烧宣传队,每日在村里巡行,宣传秸秆禁烧和

安全知识。“他们男同志拉粮食有力气,俺们女同志也能出把力。”在渠沟镇田间地头,巾帼志愿者也在奋力守护平安、助力丰收。

据了解,今年渠沟镇小麦种植面积达5.2万多亩,目前丰收工作已全面完成。“前期我们对农机手进行了系统培训,确保他们熟练掌握操作技巧,提高收割效率。同时,我们还对丰收的各项准备工作进行了全面部署,从农机调配、秸秆禁烧,都做了细致安排,做到完成丰收任务,确保颗粒归仓。”渠沟镇副镇长穆井义说道。

暮色中,最后一车麦粒被装袋归仓。渠沟镇5.2万亩麦田喜获丰收,夏玉米播种正同步展开。镇党委书记王谭俐望着远处收割完毕的田野感叹:“农机解放了人力,但党群连心的传统永远是我们最珍贵的法宝。”

■记者 邹晨光 见习记者 刘奕彤

5月30日下午,相山区渠沟镇瓦房村的麦田里,4台联合收割机列队驰骋,钢铁巨兽轰鸣过后,2900亩金色麦浪转化为粮仓中跳跃的珍珠。

“虽然今年前期雨水不足,但我们种的这个小麦品种抗倒伏性强,订单收购价每斤比市场价差不多能高0.15元。”村委会主任李朋拍打着心爱的麦粒介绍。在他身后,打捆机正将秸秆压缩成方砖,运输车往来如梭,两天内完成全村收割的“渠沟速度”令人惊叹。

“老哥,这第三车麦子给您送来

## 市政协党组召开理论学习中心组 2025年第7次学习研讨(扩大)会议

■记者 肖干

本报讯 6月5日下午,市政协党组召开理论学习中心组2025年第7次学习研讨(扩大)会议。市政协党组书记、主席钱界殊主持会议。市政协副主席孙兴学、朱先明、刘添才、李公峰、胡守斌、陈忠新,秘书长张红玉参加会议。

钱界殊强调,要锲而不舍落实中央八项规定精神,以通报的典型问题为镜鉴,深刻认识违规吃喝的严重危害性,深化思想认识,强化警示教育,抓牢主体责任,以实际行动推进市政协及机关党风廉政建设和作风纪律建设取得新成效。要加强监督检查,建立长效机制,将厉行节约纳入年度考核体系,对违反规定的严肃问责,确保《党政机关厉行节约反对浪费条例》等文件,并进行研讨交流发言。

钱界殊指出,要深入学习贯彻习

近平总书记重要讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要围绕中央大局积极建言资政,用心用情解决群众急难愁盼问题,广泛凝聚各界共识,助推高质量发展和高效能治理。

会议学习了习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,传达了中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅关于2起党员干部在学习教育期间违规吃喝,严重违反中央八项规定精神典型问题的通报及6月1日省委常委会会议精神,学习了中共中央、国务院印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》等文件,并进行研讨交流发言。

钱界殊指出,要深入学习贯彻习

## 我市入选全国首批 车联网互动规模化应用试点城市

■记者 王守明

本报讯 日前,国家发改委、国家能源局等四部门联合发布首批车联网互动规模化应用试点城市名单,我市名列其中。全国仅9个城市入选。

加速普及新能源车。加大新能源汽车购新补贴力度,完善新能源汽车后市场,加速燃油汽车替代,全市新能源汽车渗透率从2023年的30%跃升至今年一季度的56%,保有量年均增长88%,主城区公交、出租车全面实现新能源化;2024年,全市交通领域碳排放强度、可吸入颗粒物分别同比下降7.5%、10.5%。

加快布局智能桩站。构建智能高

效全域充电网络,截至一季度末,全市累计建成各类型充电基础设施13507台,较去年同期增长182%,车桩比优化至2:1。加快“三类桩站”协同布局,今年以来已建设充换电场站47座,智能有序充电社区7个。建成市级充电基础设施监管与运营服务平台,接入社会运营商20家,智能有序充电站320座,智能有序充电桩2742台。

着力打造智慧电网。推广V2G(电动汽车向电网送电)技术,在全国率先完成“电网一张图”接入工作,搭建新型电力负荷管理系统,优化电力调度,实现源、网、荷、储协同控制。2023年以来,已调用储能参与调峰2951次,消纳新能源电量1.96亿千瓦时。

## 彩绘盲道让文明传播饱含创意

丁京

当700块盲道地砖成为画布,当350名青少年用画笔赋予冰冷砖石鲜活色彩,一场颠覆传统认知的文明实践在相城街头展开。“童心绘文明——彩绘盲道计划”以令人耳目一新的方式,重新定义了公共空间的文明表达,让城市文明的传播充满创意巧思。

传统公益活动往往聚焦于标语宣传或简单呼吁,而此次彩绘盲道计划打破常规,将盲道这一功能性设施转化为艺术载体。青少年们在盲道上绘制的文明图样,既非刻板的说教,也不是千篇一律的口号,而是以充满童趣与想象力的艺术语言,将“爱护盲道”的理念融入色彩与线条之中。这种别出心裁的创意,让原本容易被忽视的盲道瞬间成为街头焦点,以新奇的视觉冲击唤醒公众的文明意识。

更具新意的是,活动以“小手牵大手”的方式,通过青少年的参与带动整个社会的关注。孩子们手中的画笔,不仅描绘出绚丽图

案,更在无形中搭建起代际沟通的文明桥梁。当家长驻足欣赏孩子的作品时,当路人被街头艺术吸引时,关于盲道保护、关爱视障群体的话题自然流淌,让文明理念的传播摆脱生硬说教,以润物细无声的方式深入人心。

彩绘盲道不仅是城市文明的创意表达,更是对公共空间功能的全新探索。它证明冰冷的城市设施可以成为传递温暖的媒介,看似普通的盲道能够承载艺术与人文关怀。这种将艺术、公益、城市建设相融合的创新实践,为城市文明建设开辟了新路径。期待未来淮北能有更多类似的创意活动,让相城的每一寸土地都成为文明生长的沃土,让创意与温暖始终浸润城市的脉搏。

评新而论

看点推荐 高考期间开通9条免费送考专线

详见5版

看点推荐 1168个停车位向送考车辆免费开放

详见5版